Principe des moteurs asynchrones
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I) ETUDE EXPERIMENTALE DES CHAMPS TOURNANTS

a) Principe du moteur synchrone :

Faisons tourner un aimant au-dessus d’une aiguille aimantée :
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L’aiguille tourne à la même vitesse que l’aimant : on dit qu’elle tourne au synchronisme : C’est le principe du moteur synchrone.

b) Principe du moteur asynchrone :

[image: image3.png],“_H_‘J L/Dw
S Pivat





Même expérience, mais on remplace l’aiguille par un disque métallique (cuivre ou aluminium) pouvant tourner sur un pivot. La rotation de l’aimant entraîne celle du disque. Cependant la vitesse de rotation du disque est plus faible que celle de l’aimant : la rotation est dite ASYNCHRONE.

Explication : le champ magnétique tournant produit par l’aimant balaye le disque en créant dans celui ci des courants induits : Ces courants doivent, d’après la loi de Lenz, s’opposer à la cause qui leur donne naissance. Comme les courants induits ne peuvent empêcher la rotation réelle de l’aimant, ils entraînent le disque dans une rotation qui diminue le déplacement relatif du champ. Un couple moteur est créé entre les pôles de l’aimant et les pôles développés sur le disque par les courants induits :
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Le disque peut-il tourner au synchronisme ?

Non, car s’il en était ainsi il y aurait immobilité relative du disque par rapport au champ inducteur et suppression du phénomène qui est à l’origine des courants induits.

En conclusion, le disque tourne nécessairement à une fréquence de rotation inférieure à celle du champ magnétique inducteur.

On dit qu’il y a « glissement » : C’est le principe du moteur asynchrone.

II) LE MOTEUR ASYNCHRONE A ROTOR A CAGE :

Pour obtenir un champ magnétique tournant on place trois bobines fixées dans le stator, décalés géométriquement de 120° et parcourus par des courants alternatifs déphasés aussi de 120° (réseau EDF triphasé)

Le disque est remplacé par un rotor dont les conducteurs  seront le siège des courants induits.

[image: image5.png]



Les courants étant alternatifs, on aura périodiquement pour chaque bobine les pôles nord et sud qui vont s’inverser :
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Rem : pour changer le sens de rotation, il suffit d’intervertir 2 phases.

Rotor à cage : 


Il est constitué de barres métalliques identiques, parallèle à l’axe de rotation. De chaque côté, les extrémités de ces barres sont réunies entre elles par des couronnes métalliques peu résistives. L’ensemble forme donc une cage appelée : « cage d’écureuil » parce qu’elle a une forme cylindrique et ressemble ainsi aux cages tournantes mises à la disposition des écureuils (et hamsters) domestiques.

Caractéristiques et formules

Un moteur est caractérisé essentiellement : par sa puissance, la fréquence de rotation de son arbre, ses éléments mécaniques et ses protections :

Puissance d’entrée (absorbée) :

P= UI  3 cos (
Pe : puissance électrique en watts.

U : tension composée (entre phases) en volt

I :  intensité dans un fil de ligne, en ampère

Puissance mécanique en sortie :

Pm = Tm*(
Pm : puissance mécanique en Watt

Tm : couple moteur en mètre newtons

( : vitesse angulaire en radian par seconde.

Vitesse angulaire :

( = 2*(*n’ 

n’ : fréquence de rotation du rotor

Fréquence de rotation du champ tournant :

n = f/p  

f :  fréquence réseau en hertz

p : nombre de paire de pôles au stator

n :  fréquence de rotation du champ tournant   (en hertz ou tour/ seconde)

(Note : n = 60*f/p pour avoir en tour/minute)

Glissement

g = (n – n’)      

           n

n : fréquence de rotation du champ tournant

n’ : fréquence de rotation du rotor.

La fréquence de rotation du rotor est toujours inférieure à celle du champ tournant.

Connaissant g et n on peut calculer n’ = n*(1-g)

	FREQUENCE DE ROTATION n (champ tournant)

	P
	tr/s
	tr/min

	1
	50
	3000

	2
	25
	1500

	3
	16.5
	1000

	4
	12.5
	750
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